
1. Podanym w tabeli w∏aÊciwoÊciom przyporzàdkuj tlenki: magnezu, glinu, krzemu, fosforu(V), siar-
ki(IV), wpisujàc ich wzory w wyznaczone miejsca. Jedna w∏aÊciwoÊç mo˝e dotyczyç kilku tlenków. Któ-
ry z tlenków charakteryzuje si´ wszystkimi podanymi w∏aÊciwoÊciami? Napisz równania reakcji dowol-
nie wybranego tlenku (z wy˝ej wymienionych) z kwasem solnym oraz z zasadà sodowà.

2. Masz do dyspozycji nast´pujàce substancje: P, H2O, Mg, O2.
a) Napisz wzór soli oboj´tnej zawierajàcej wymienione pierwiastki: fosfor, magnez i tlen.
b) Napisz równania reakcji, w których powstanà substancje niezb´dne do wytworzenia tej soli pi´-
cioma ró˝nymi metodami.
c) Napisz pi´ç równaƒ reakcji, których produktem jest zaproponowana przez ciebie sól, a substra-
tami sà substancje, otrzymane w punkcie b.

3. Odmierzono 5,6 dm3 amoniaku, 5,6 dm3 tlenku azotu(I) i 5,6 dm3 tlenku w´gla(II) (w przelicze-
niu na warunki normalne). Oblicz masy próbek i porównaj liczby czàsteczek w próbkach.

4. Wska˝ zdania prawdziwe i fa∏szywe. Oznacz zdanie literà P, je˝eli jest prawdziwe, lub N – je˝eli jest
nieprawdziwe:
a) Je˝eli 1 mol pewnego zwiàzku zawiera 12% w´gla, to 2 mole tego zwiàzku zawierajà 24% w´gla. 
b) Obj´toÊç reagujàcych ze sobà gazów jest zawsze równa obj´toÊci tworzàcych si´ gazowych pro-
duktów tej reakcji, je˝eli wszystkie obj´toÊci mierzone sà w tych samych warunkach ciÊnienia i tem-
peratury.
c) Je˝eli 100 g zwiàzku zawiera 40 g wapnia, to 20 g tego zwiàzku zawiera 8 g wapnia. 

5. Wykres przedstawia zale˝noÊç masy pewnego dwuwartoÊciowego metalu zawartego w tlenku
od masy tego tlenku. Ustal wzór tlenku oraz jego sk∏ad w procentach masowych.

C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

a)

W∏aÊciwoÊç

Jest tlenkiem pierwiastka okresu trzeciego.

Wzory tlenków

b) Reaguje z zasadà sodowà.

c) Jest substancjà o sta∏ym stanie skupienia.

d) Nie reaguje z wodà.

e) Reaguje z kwasem solnym.

Chemia

Poziom podstawowy

6 pkt

11 pkt

2 pkt

2 pkt

4 pkt
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6. Do ka˝dej substancji umieszczonej w kolumnie I dobierz taki substrat z kolumny II, który przere-
aguje z tà substancjà ca∏kowicie (iloÊci b´dà w stosunkach stechiometrycznych).

I II
1) 0,5 mola HCl a) 0,5 mola Mg 
2) 3,01 · 1023 atomów S b) 1,2 mola Fe 
3) 33,6 dm3 O2 (warunki normalne) c) 16,25 g Zn

d) 72 g Mg

7. RozpuszczalnoÊç NaNO3 w temperaturze 333 K wynosi 125 g/100 g H2O. Ile gramów tej soli nale-
˝y rozpuÊciç w 1 dm3 wody destylowanej, aby uzyskaç roztwór nasycony w podanej temperaturze?
Oblicz st´˝enie procentowe otrzymanego roztworu.

8. W 200 g wody rozpuszczono 36,5 g Na2O. Oblicz st´˝enie molowe i procentowe otrzymanego
roztworu, jeÊli jego g´stoÊç wynosi 1,22 g/cm3.

9. Wype∏nij tabel´ ukazujàcà zale˝noÊç pomi´dzy liczbà protonów, elektronów i neutronów w ato-
mach i jonach prostych.

10. Napisz równania reakcji otrzymywania dichloropochodnych etanu w reakcjach etenu z chlorem
i etynu z chlorowodorem. Podaj nazwy powsta∏ych zwiàzków.

11. Oblicz st´˝enie procentowe roztworu etanolu, z którego po utlenieniu otrzymano 500 g roz-
tworu kwasu octowego o st´˝eniu równym 24%, przy za∏o˝eniu, ˝e ca∏a iloÊç alkoholu zawartego
w roztworze uleg∏a utlenieniu.
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C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

a)

Atom 
lub jon

40Ca

b) 32S2–

c) 40K+

d) …Pb…

e) …Sn…

Liczba 
protonów

Liczba
neutronów

69

Liczba 
nukleonów

208

Liczba
elektronów

Liczba 
czàstek ele-
mentarnych

288

165

3 pkt

2 pkt

7 pkt

5 pkt

3 pkt

4 pkt



12. Na podstawie wzoru:

podaj: a) nazw´ zwiàzku; b) wzór sumaryczny jednego z homologów; c) wzory pó∏strukturalne
dwóch izomerów, dobranych tak, aby podany wy˝ej zwiàzek ró˝ni∏ si´ od pierwszego izomeru bu-
dowà szkieletu w´glowego, a od drugiego izomeru – po∏o˝eniem grupy —OH.

13. Alanina (kwas 2-aminopropanowy) w stanie krystalicznym i w roztworze wodnym wyst´puje
w postaci jonowej. 
a) Napisz wzór jonowy alaniny.
b) OkreÊl charakter chemiczny alaniny. Napisz jonowe równania reakcji potwierdzajàce ten charakter

14. Reakcje chemiczne ze wzgl´du na ich efekt cieplny klasyfikuje si´ w dwóch grupach. Napisz
równania reakcji i okreÊl, do której z tych grup nale˝à:
a) reakcja sodu z wodà;
b) reakcja ca∏kowitego spalania metanu;
c) reakcja rozk∏adu w´glanu wapnia;
d) reakcja tlenku wapnia z wodà.

15. Tlenek azotu(II) mo˝na otrzymaç na drodze bezpoÊredniej syntezy przez utlenianie amoniaku
oraz w reakcji miedzi z rozcieƒczonym HNO3. Napisz równania reakcji opisanych metod otrzymywa-
nia tlenku azotu(II). Wspó∏czynniki stechiometryczne dobierz metodà bilansu elektronowego.

16. Do siedmiu kolejnych zlewek z wodà wprowadzono nast´pujàce gazy: 1 – amoniak, 2 – bromo-
wodór, 3 – tlenek w´gla(II), 4 – tlenek siarki(IV), 5 – metanal, 6 – metyloamin´, 7 – ozon. Wska˝,
które z powsta∏ych roztworów przewodzà pràd elektryczny i barwià fenoloftalein´ na malinowo.
Odpowiedê uzasadnij, piszàc równania reakcji i analizujàc ich produkty.

17. Do roztworu zawierajàcego 4 mole kwasu siarkowego(VI) dodano roztwór zawierajàcy 3 mole
chlorku baru. Wytràcony osad odsàczono, a do przesàczu dodano kilka kropel oran˝u metylowego. 
a) Napisz równanie zachodzàcej reakcji w postaci czàsteczkowej i jonowej.
b) Oblicz mas´ wytràconego osadu.
c) Jakà barw´ przyjà∏ przesàcz?

18. Dokoƒcz równania reakcji, wpisujàc wzory brakujàcych substancji gazowych oraz wspó∏czynni-
ki stechiometryczne. 

enzym
a) C6H12O6 $ 2 C2H5OH + ___________
b) NaOH + ___________ $ NaHSO3

c) CaCO3 + __ HCl $ CaCl2 + H2O + ___________
d) n ___________ $ [—CH2—CH2—]n

19. Do dwóch kolb zawierajàcych po 92 g H2O dodano: do pierwszej 8 g kwasu siarkowego(VI),
a do drugiej 8 g tlenku siarki(VI). Oblicz st´˝enia kwasu w obu kolbach.

20. Pierwiastek X ma konfiguracj´ 1s2 2s22p5. Mo˝na o nim powiedzieç, ˝e:
a) Jest po∏o˝ony w uk∏adzie okresowym w ___________ grupie i w ___________ okresie.
b) Ma charakter ______________________.
c) Jego maksymalny stopieƒ utlenienia wynosi ___________, a najni˝szy ___________.

H3C—CH2—C—CH2—
—

OH

CH3 —CH3
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21. Do ustalenia struktury trzech zwiàzków organicznych:
a) CH2===CH—CHO; b) CH2===CH—COOH; c) CH3—CH2—CO—CH3 u˝yto wody bromowej oraz odczyn-
nika Tollensa.
Wska˝ zwiàzek, który b´dzie reagowa∏ z obydwoma odczynnikami:
Wpisz do tabeli wzory pó∏strukturalne (grupowe) i nazwy produktów reakcji tego zwiàzku z wodà
bromowà i odczynnikiem Tollensa.

22. Atomy pewnego pierwiastka zawierajà po 35 elektronów i 35 protonów. Niektóre z tych ato-
mów majà 44 neutrony, inne – 46 neutronów. Podaj symbole izotopów tego pierwiastka oraz licz-
b´ nukleonów i liczb´ elektronów walencyjnych w atomie ka˝dego izotopu.

23. Sporzàdzono dwa roztwory przez rozpuszczenie w wodzie:
1) 3, 01 . 1023 czàsteczek chlorowodoru;
2) 28,5 g chlorku magnezu.
Oblicz liczb´ moli jonów chlorkowych w obu roztworach.

24. Podaj symbol chemiczny i liczb´ atomowà pierwiastka oraz liczb´ masowà jego izotopu, który
powstanie w wyniku emisji czàstki a z jàdra radu o liczbie masowej A = 226.

25. Podany schemat przedstawia cykl przemian, w którym z glukozy otrzymano octan metylu: 
a) Napisz wzory pó∏strukturalne i podaj nazwy systematyczne substancji oznaczonych literami A, B, C. 
b) Napisz równania dwóch reakcji ze schematu, tak aby w pierwszej zwiàzek B by∏ substratem,
a w drugiej – produktem reakcji.

26. Poni˝ej przedstawiono w punktach w∏aÊciwoÊci substancji nale˝àcych do dwóch grup ró˝nià-
cych si´ rodzajem wiàzaƒ chemicznych. Nazwij te wiàzania, a nast´pnie przyporzàdkuj podane w∏a-
ÊciwoÊci odpowiednim grupom. 

C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

Wzór Nazwa

C6H12O6 CH3COOCH3A B C$ $ $ $
metanolenzymy [CuO] [Ag2O]

Substancja Wzór Nazwa

A

B

C

3 pkt

3 pkt

2 pkt

2 pkt

5 pkt

3 pkt



a) Zbudowane sà z jonów dodatnich i ujemnych rozmieszczonych w sposób uporzàdkowany w sie-
ci przestrzennej.
b) W stanie sta∏ym tworzà sieç krystalicznà czàsteczkowà.
c) W stanie stopionym lub w roztworze przewodzà pràd elektryczny.
d) Majà wysokie temperatury topnienia i sà twarde.
e) Rozpuszczajà si´ w rozpuszczalnikach niepolarnych.
f) Reagujà wolno, charakteryzujà si´ wysokà energià wiàzania.

27. Uzupe∏nij zdania.
a) 1 mol azotu wa˝y _____ g, zawiera 6,02 · 1023 _______________ N2 i w warunkach normalnych zaj-
muje obj´toÊç _____ dm3. 
b) ______ mole helu wa˝à ______ g, zawierajà 1,204 · 1024 ____________ He i w warunkach normalnych
zajmujà obj´toÊç _____ dm3.
c) Liczba atomów Ca zawartych w 4 g wapnia jest równa liczbie atomów C znajdujàcych sí  w ____ g w´gla.
d) W 17 g NH3 i ____________ g wody jest taka sama liczba atomów wodoru.

28. Reakcja termicznego rozk∏adu manganianu(VII) potasu zachodzi wed∏ug nast´pujàcego równa-
nia: 2 KMnO4 $ K2MnO4 + MnO2 + O2.
Oblicz, jakà obj´toÊç tlenu odmierzonego w warunkach normalnych mo˝na otrzymaç w wyniku roz-
k∏adu 50 g tej soli.

29. Ka˝demu z podanych równaƒ czàsteczkowych przyporzàdkuj odpowiednie równanie jonowe.

Czàsteczkowe równania reakcji Jonowe równania reakcji
1. Fe(OH)2 + 2 HCl $ FeCl2 + 2 H2O A. OH– + H+

$ H2O
2. CaCO3 + 2 HCl $ CaCl2 + H2O + CO2 B. CO3

2– + 2 H+
$ CO2 + H2O

3. Na2CO3 + 2 H2SO4 $ Na2SO4 + H2O + CO2 C. CaCO3 + 2 H+
$ Ca2+ + H2O + CO2

4. H2SO4 + Fe(OH)2 $ FeSO4 + 2 H2O D. Fe(OH)2 + 2 H+
$ Fe2+ + 2 H2O

5. NaOH + HCl $ NaCl + H2O

1 – _________; 2 – _________; 3 – _________; 4 – _________; 5 – _________

30. W 1 cm3 30% roztworu NaOH znajdujà si´ 0,4 g substancji rozpuszczonej. Oblicz g´stoÊç oraz
st´˝enie molowe tego roztworu.

31. Zaznacz numery probówek, w których zajdà reakcje utleniania i redukcji. Napisz skrócone jono-
we równania tych reakcji, wska˝ utleniacze i reduktory.

1 2 3
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C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

W∏aÊciwoÊci substancji o wiàzaniu

___________________________________________________

W∏aÊciwoÊci substancji o wiàzaniu

___________________________________________________

cynk roztwór
zasady sodowej

˝elazo

roztwór
soli ˝elaza(III)

roztwór
soli ˝elaza(III)

roztwór
kwasu solnego

4 pkt

2 pkt

5 pkt

2 pkt

5 pkt



Z A D A N I A  T E S T O W E .  P R Ó B N A  M A T U R A  Z  O P E R O N E M  I  „ G A Z E T Ñ  W Y B O R C Z Ñ ” ■

32. Podane zwiàzki: tlenek potasu, tlenek siarki(VI), tlenek w´gla(II), wodorotlenek sodu, kwas siar-
kowy(VI), kwas azotowy(V), ortofosforan(V) wapnia, przyporzàdkuj w∏aÊciwoÊciom opisanym w ta-
beli. Wzór odpowiedniego zwiàzku wpisz do drugiej kolumny tabeli. (Substancje nie mogà si´ po-
wtarzaç).

33. Przy podawaniu przyk∏adów zwiàzków, których typy okreÊli∏ nauczyciel, uczeƒ pope∏ni∏ cztery
b∏´dy. Wypisz wzory zwiàzków, które b∏´dnie poda∏ uczeƒ.

34. Na podstawie podanego schematu napisz wzory pó∏strukturalne zwiàzków organicznych A, B, C.
H2 H2O       [O]     H2

A $ CH2=CH—CH3 $ B $ C $ B.

35. W podanej tabeli porównaj w∏aÊciwoÊci etanolu i fenolu. Zaznacz znakiem „+” lub „–”, czy
zwiàzki te reagujà z substancjami z pierwszej kolumny.

C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

W∏aÊciwoÊç Wzór zwiàzku

mocny kwas

substancja higroskopijna

tlenek o charakterze kwasowym

tlenek o budowie jonowej

sól trudno rozpuszczalna w wodzie

kwas, którego wszystkie sole sà dobrze rozpusz-
czalne w wodzie 

Typ zwiàzku Wzory zwiàzków B∏´dnie (omy∏kowo) wpisane
wzory zwiàzków

tlenki zasadowe MgO, Li2O, CaO, BeO

tlenki reagujàce z wodà CaO, SO2, P4O10, SO3

mocne kwasy HNO3, HCl, HBr, HClO4

kwasy wieloprotonowe H3PO4, H4P2O7, HPO3, H3PO3

zwiàzki trudno rozpuszczalne
w wodzie

Mg3(PO4)2, Mg(OH)2, MgCO3, MgSO4

silne reduktory Ca, Mg, CO, SO2, F2

Substancja Etanol Fenol

Na

NaOH

HNO3

CH3COOH

woda bromowa

Na2CO3

3 pkt

2 pkt

3 pkt

6 pkt



36. Do wzorów podanych w kolumnie I dobierz odpowiednie nazwy z kolumny II.

1 – ______; 2 – ______; 3 – ______

37. Przeprowadzono nast´pujàce doÊwiadczenia:

Przyporzàdkuj numery probówek podanym w tabeli nazwom procesów i opisz obserwacje towarzy-
szàce tym procesom.

38. Przeprowadzono reakcj´ spalania 0,1 mola siarki. Reakcja przebiega∏a wed∏ug poni˝szego sche-
matu:

O2 O2
S  $ A $ B

Produkt B przepuszczono przez wodny roztwór Ba(OH)2. Napisz równania zachodzàcych reakcji
i oblicz mas´ wytràconego osadu.

39. Korzystajàc z tabeli rozpuszczalnoÊci, zaproponuj wzory dwóch rozpuszczalnych soli, których roz-
twory po zmieszaniu utworzà osad Ca3(PO4)2. Napisz, czàsteczkowe równanie tej reakcji i jej skrócone
równanie jonowe.

40. WÊród podanych wzorów wska˝ te, które nie sà wzgl´dem siebie wzorami izomerów (podaj nu-
mery wzorów).

1                                        2                                           3                                 4

Izomerami nie sà: ______________

CH3

CH3—CH—CHO

—

CH3

CH2—CH2—CHO

—

CH3—CH2—CH2—CHOCH3—CH2—CO—CH3

HNO3

wodny roztwór bia∏ka jaja kurzego

NH4Cl NaOH + CuSO4

1 2 3
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C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

I

1) 2) 3)

CH3

CH3—CH—CH2—CHO

—

OH

CH3

CH2—CH2—CH—CH3

—

—

OH

CH3

CH3—CH—CH—CH3

—

—
II

A. 2-metylobutan-3-ol   
B. 3-metylobutan-2-ol   
C. 3-metylobutanal   
D. 2-metylobutan-1-ol
E. 3-metylobutan-1-ol

Nazwa procesu Nr probówki Obserwacje

wysalanie

reakcja biuretowa

reakcja ksantoproteinowa

3 pkt

6 pkt

3 pkt

3 pkt

1 pkt
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41. W reakcji metalu z tlenem powstaje tlenek, w którym stopieƒ utlenienia metalu wynosi (II),
a stosunek masowy metalu do tlenu wynosi 5 : 2. Podaj symbol metalu i napisz równanie reakcji
tego metalu z tlenem.

42. Przeprowadzono reakcj´ pomi´dzy chlorowodorem i amoniakiem, do której u˝yto 7,3 g chlo-
rowodoru i 4 g amoniaku. Ustal, który zwiàzek i w jakiej iloÊci pozostanie w nadmiarze po przepro-
wadzeniu tej reakcji.

43. Na stop o masie 70,5 g, b´dàcy stopem miedzi z nieznanym metalem X, podzia∏ano kwasem
solnym. Wydzieli∏o si´ 2,24 dm3 wodoru (w warunkach normalnych). ZawartoÊç miedzi w stopie
wynosi 90,8%, a drugi sk∏adnik stopu tworzy kationy o ∏adunku 2+. Wykonaj odpowiednie
obliczenia i podaj nazw´ metalu, który by∏ sk∏adnikiem stopu.

44. Podane sà nast´pujàce jonowe równania reakcji:
1) H+ + OH–

$ H2O
2) NH3 + CH3COOH $ NH4

+ + CH3COO–

3) CH3COOH + OH–
$ CH3COO– + H2O

4) H+ + CH3NH2 $ CH3NH3
+

Ka˝demu z wymienionych typów reakcji przyporzàdkuj numer równania.

Typ reakcji Numer równania reakcji

A. mocny kwas + mocna zasada _____________

B. mocny kwas + s∏aba zasada _____________

C. s∏aby kwas + mocna zasada _____________

D. s∏aby kwas + s∏aba zasada _____________

45. Podanym odmianom alotropowym w´gla przyporzàdkuj w∏aÊciwoÊci.

Odmiana alotropowa w´gla W∏aÊciwoÊç
1) diament A. nie przewodzi pràdu elektrycznego
2) grafit B. jest bardzo twardy

C. s∏u˝y do wyrobu elektrod 
D. kryszta∏ ma struktur´ warstwowà
E. po oszlifowaniu nazywany jest brylantem

1: _______________; 2: ______________

46. Uzupe∏nij tabel´.

C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

Nazwa tlenku Charakter chemiczny tlenku Równanie reakcji tlenku
z wodà

tlenek wapnia

SO3 + H2O $ H2SO4

tlenek potasu

3 pkt

3 pkt

4 pkt

3 pkt

2 pkt

3 pkt



47. OkreÊl liczb´ elektronów, protonów i neutronów w jonie 16
32S2–

Liczba protonów: _________ Liczba elektronów: _________ Liczba neutronów: ________

48. Odpowiedz, jakiej przemianie uleg∏ nuklid 92
239U, jeÊli powsta∏ z niego nuklid  93

239Np.

49. Zaproponuj przeprowadzenie doÊwiadczenia, które mo˝na opisaç schematem:

Ca2+
$ CaCO3 $ Ca2+

W opisie zaproponuj odpowiednie odczynniki, opisz czynnoÊci, jakie nale˝y wykonaç, i napisz od-
powiednie równania reakcji w postaci czàsteczkowej i jonowej.

50. Uzgodnij wspó∏czynniki podanej reakcji, wykorzystujàc do tego celu bilans elektronowy. Wska˝
utleniacz i reduktor wyst´pujàce w tym procesie.

H2S + SO2 $ S + H2O

Z A D A N I A  T E S T O W E .  P R Ó B N A  M A T U R A  Z  O P E R O N E M  I  „ G A Z E T Ñ  W Y B O R C Z Ñ ” ■

C h e m i a .  Po z i o m  p o d s t a w o w y

1 pkt

1 pkt

6 pkt

4 pkt


